

下岗多年,换过多种工作,马丽萍终于找到了自己的事业——创办养老站

# 220位空巢老人眼中的好闺女

陈贻贵 胡权

“小马就是我的亲闺女!”今年73岁的马艳丽(化名)老人是一名癌症患者,自从患病后,她便成了广场舞的“弃儿”。12月26日,提及往事,马奶奶的眼泪在眼眶里打转,“大家都嫌弃我,如果没有小马的鼓励和支持,我都不知道接下来的生活会怎样,我喜欢这个新家!”

这位马奶奶口中的“小马”名叫马丽萍,今年44岁,原隆回县氮肥厂的一名下岗女工。而马奶奶口中所说的“新家”,其实是马丽萍今年2月份创办的“娱乐养老隆回工作站”。

## 下岗多年,饱尝人生五味

1994年10月,中专毕业后,马丽萍分配进入原隆回氮肥厂工作。2004年,原隆回氮肥厂倒闭,马丽萍下岗了。屋漏偏逢连夜雨。不久后,马丽萍丈夫也从原隆回县紫阳供销社下岗。夫妻俩都失业了,为了维持一家人的生计,他们只得去打零工。

马丽萍做过很多工作,做过保洁员、售票员、干过保健品销售。后来,为了贴补家用,丈夫选择南下广州打工,马丽萍则留在隆回,担负起照顾双方年迈父母和年幼孩子的重担。

## 创办养老站,空巢老人找到家的温馨

在照顾自己父母的同时,马丽萍发现身边上了年纪的老年人,因为儿女忙于工作,忙于自家的家庭生活,大多无法照顾到他们,使得他们独自生活,孤单寂寞。马丽萍心想,自己何不开办一个娱乐养老工作站呢?这样既能贴补家用,又能为因工作忙而无法照顾老人的子女们解除后顾之忧,同时为老人们提供一个施展才华的平台。“老人们需要得到社会尊重,我觉得做了一件很有意义的事情。”马丽萍激动地说。

虽然马丽萍经常照顾年迈的父母,可开办养老工作站没有经验怎么办?在家人的支持下,今年2月,马丽萍自费到长沙学习娱乐养老

工作经验。经过一段时间的紧张筹备,马丽萍的养老工作站就风风火火开业了。开业第一天,就吸引了50多位老人加入了这个大家庭。

娱乐养老站从老人们的兴趣爱好入手,组织老人们唱歌、跳舞、写字、练太极,旅游观光,开展文艺演出活动,为老人们搭建施展才华的平台。一人生日,大家祝贺,一人生病,大家照顾,养老站逐渐成了孤独老人们共同的家。为了让自己更加专业,马丽萍还参加了养老院养护员培训班,自学了老年心理特征、老年疾病预防、急救知识等方面的课程。为了发挥养老站的社会功能,马丽萍每月还组织老年志愿者参加一次公益活动,倡导文明新风尚。目前,他们已先后走进隆回魏源康复医院和桃洪镇敬老院,为失能、孤寡和五保老人表演节目,送去爱心物资,给他们过集体生日聚会,让他们感受到浓浓的关爱。

## 微利创业,希望得到政府支持

马丽萍的娱乐养老站以就近、小型、灵活、经济、实惠等方式,开展各项老年文化活动。这种深入社区,从老年人实际需求为出发点的微利养老模式,迅速受到社区老人的欢迎。如今,该工作站已有会员220人,其中年龄最大的88岁,最小的59岁。80岁的阮礼桂老人说,加入娱乐养老站参加各种文艺演出和公益活动后,心情舒畅了,身体也硬朗了。老伴钱水娥看着开始“眼红”,也加入这个大家庭。说起这家娱乐养老站,两位老人满怀感激,纷纷称赞说马丽萍是他们的贴心人。

马丽萍说,娱乐养老站运行快了一年了,这种娱乐养老的方式逐渐被社会和政府部门认可。目前虽然没有赚到钱,但是老人们开心了,她就觉得自己做的一切很值得。虽然困难重重,但马丽萍表示不会放弃,会把这个娱乐养老站一直开下去。下一步,她打算将养老站申请注册为民办非企业单位。“希望能有政府的政策支持,我想让这些老人们在這裡度过幸福的晚年。”马丽萍动情地说。



过集体生日。隆回娱乐养老工作站组织志愿者来到隆回魏源康复医院,给失能老人陈贻贵 摄

## 街头“代开发票”猖獗 多部门联合执法

罗玉莹

本报讯 近段时间以来,一些不法分子在街头散发“代开发票”名片广告行为日益猖獗。他们多在车流量多的十字路口,将印有代开发票信息的名片、小卡片插在车窗上或者丢进打开的车窗;甚至在路口趁红灯亮时,穿梭在车流中,将名片飞快地插在车窗上,车主们烦不胜烦。

“‘代开假发票’利润高,执法部门打击难度大、调查取证要求高,因此屡禁不止。”市国税局稽查局副局长申海波介绍,“此类‘代开假发票’行为既损害了国家利益,侵蚀了国家财政收入,更重要的是,扰乱了国家财政经济秩序,也影响了市民出行的正常生活。对此行为,政府及税务执法部门一直采取露头就给予坚决打击的高压状态。”

因此,12月28日,由市国税局稽查局牵头,市地税局、市城管局、市公安局联合执法,对街头出现的发票制假、造假、散发等违法行为开展专项行动,进行打击。行动中,执法人员兵分两路,对出现此行为严重的西湖路宝庆路路口、西湖路敏州路路口、宝庆路五一南路路口、江北广场路口等地进行蹲点。

当天,当场抓捕散发“代开假发票”名片人员4人,共收缴“代开各类假发票”名片3000余张。

此后,公安对此4人展开谈话,固定证据,并且对当事人进行了标化信息采集,训诫谈话,同时为其建立了档案以便对其进行重点管控。据其中一申姓男子交代,他们一个小时就能散发小广告300多张,一天需分发1000多张,每日收益约为100元。

此次联合执法打击了不法分子的嚣张气焰,同时,市公安局将根据散发的“代开发票”名片中提供的号码线索深挖细查,一追到底,争取打掉一批制贩假发票的团伙窝点。



▲收缴的小广告

## 花季少年校内摔伤 调解委巧解家校“心结”

刘波 傅丹

本报讯 12月26日,在市双清区渡头桥镇调解委的不懈努力下,小隆(化名)的父母与小隆所在的学校最终签订了调解协议,存在双方心中的“疙瘩”得以解开。

今年3月3日,渡头桥镇某学校16岁男孩小隆在第三节课下课后,私自和几名同学一起翻围墙,不慎从墙上摔下,导致身体受伤。小隆受伤后,学校迅速采取了急救措施,由“120”救护车将其送至邵阳中医院治疗。经检查发现,小隆双肾受伤。

后来得知,小隆的肾又属于先天马蹄形肾,伤情对孩子身体有损害。面对这种特殊情况,小隆先后转入邵阳市中心医院、长沙湘雅医院接受治疗。治疗结束后又转入长沙博爱康复中心和邵阳市中心医院接受后续康复治疗。经鉴定,小隆为九级伤残。

小隆的父亲曾身患重疾,身体差,无法干重体力活,一家老小全靠母亲干农活赚钱养家。家庭经济困难却要面对高额的医药费,家中独子还查出先天马蹄形肾。这突入其来的打击,让小隆的父母束手无措。

度重视,立马成立了由渡头桥镇相关负责人及镇司法所、村干部组成的人民调解小组。

12月26日,调委会组织学校和小隆父母召开了协调会。调解过程中,小隆父母认为,小隆是在学校内受的伤,理由由学校承担小隆的医疗费等全部责任,并提出了20万的赔偿要求。而校方认为,小隆虽是在学校内受伤,但是是下课时间,且私自翻墙,违反学校有关规定,属于意外事件,同时表示,在小隆出事的前一天,学校对全体学生进行了安全教育,对小隆受伤也采取了及时有效的急救措施,并垫付了前期医药费4万元,因此只愿意承担小部分责任。

双方分歧较大,调委会采取背对背的调解方式,分别做双方当事人的工作,通过情理合法的融合,苦口婆心地耐心解说与劝解后,最终校方认识到自身的责任以及小隆家庭的实际困难,愿意承担起责任,并从人道主义出发提供了救助。小隆父母对于依法算出的数万元补偿款也再无异议,同时表达了对政府领导、村干部以及校方的感激之情。

当天,17时30分许,小隆的家长与学校签订了调解协议。至此,一起校园内学生摔伤事件导致的纠纷得到圆满化解。

得知这个情况后,渡头桥镇领导高